1.67

Zahlen und GroRen

Terme und die binomischen Formeln —
Spielerisches Uben von Grundkompetenzen

Mach einer Idee von Britta Bickhoff

In diesem Beitrag werden die mathematischen Grundkompetenzen im Umgang mit Termen wie das
Zusammenfassen, das Ausmitlliplizierénund das Faktorisieren gefirdert. Vertiefend kdnnen Sie mit
diesern Beitrag die binomischen Fafimeln vermitteln und eindben. Learningdpps, Tandembdégen, ein
Paar-Spiel und weitére Methaden ermiglichen einen vielfaltigen und abwechslungsreichen Unter-
richt und ein spiglerisches Lerngn. Das leistungsdifferenzierte Material unterstiitzt Oberdies das
individuelle and sglbststandige Afbeiten.
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KOMPETENZPROFIL

LearningApps -
Klassenstul® 18 * interaktive Lernbausteine
Dauer: & Unterrichtsstunden (Minimalplan &)
Inhalt: Terme, faktorisieren, ausmultiplizieren, zusammenfassen, binomi-
sche Formeln
Kompetenzen: Probleme mathematisch losen (K2), mit symbolischen, formalen

und technischen Elementen der Mathematik umgehen (K5}
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Auf einen Blick

Ab = Arbeitsblatt; Mb = Merkblatt; Tb = Tandembogen; Kt = Klapptest; Sp = Spiel

Lernstandserhebung
Thema: Termumformungen

@ @ M1 (Ab) Terme umformen — kann ich das?
M2 (ab) Terme umformen = kann ich das?
Ergebnissicherung
Thema: Die drei binomischen Formeln
M3 (Mb) Spickzettel - Die binomischen Formeln
Ubung
M4 (Ab) Kannst du die 1. binomische Formel?
M5 (Ab)
M& (Ab)

om -
M3 (Ab)
Mo (Th
M 10 (Th)
M 11 (Ki)
M12 (5p)

nden Sie ab Seite 23.

Terme umformen = kann ich das?
Terme umformen — kann ich das?
Spickzettel — Die binomischen Formeln
kKannst du die 1. binomische Formel?

M5 (Ab) Kannst du die 2. binomische Formel?
Mé&  (Ab) Kannst du die 3. binomische Formel?
Magliche Hausaufgabe:
@ M7 (Ab) Kannst du die binomischen Formeln?
- MBE (Ab) Kannst du die binomischen Formeln?
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Terme umformen — kann ich das?

Aufgabe 1
Fasse die folgenden Terme zusammen.

a) 3x+Tu+xy-3xy= f)
bl Gy - dx - 1éy - 1Ty = g
o) Ixy-4dy-12uxy= h}
dl 3x-4+3%-T= il
el 17-5m+9n-3Im-m= [l
Aufgabe 2

Lose die Klammern auf und fasse dann zusammen.

al 19-{4z43) +1(5-32) =

5at-3a*-a'+2a-a=

X-y+3X-9=

-3+ 9-%=

-tb+%a-Tab-3ab-8a+b

Br-65+rs-75+ 135 =

B) 9%+ (3y + 3x) - (18 - 4y) =

¢} 4ab-1{17a-13b) - (14 b+ ab) =

Aufgabe 3
Berechne folgende Multiplikatio

d)

el

f)

d fasse dann zusammen.

Xe

(-72) - 3y - 2x =

263NN u=

{(-12x) - (+8y) - (+2%) =

lé+3-(3a+6)-5a=

¢ 4a=-2-(-12a-3b)=

d) & l6x + 4y) - bx =

e) =3 (8x - 4y) + 43x + 16y =

fl T+ +3-(xey =

gl 2 (x+B) +3-(5+x=
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M3

Ergebnissicherung: Merkblatt — Die binomischen Formeln

(a+b)=a*+2-a-b+b?

(a+b)2
(a+b)-(a+b)

= az + 2-a-b+ b2

A
=a-a+a-b+b-a+b-b

(x +2)°
=(+2)-(x+2)
=K K+X 2+2-%+2-2
=% 4+2-x-2 4+

=X +4-x +4

(3x + 4)°
=(3x 4+ 4) - (3u+ &)
=33+ 3N A +4 304
= (3K 4+ 2-3x-4
=9-x +24-x

{a - b)2

fa-b)-{a-b)

—
=a-a-a-b-b-a+b-b
az - 2-a-b + b?

(a-b)y=a’-2-a-b+

(- 2F
={x-2)-(x-2)
=x-x+x- (=21 +
=% +2-%-
=% -4-x

SR+ -2 2}

4

AL
=4} (3x - 4)
%o 3w 3 (=4 + (=4) - 3x + (-4)
C=4)
=3 + 2-3x-(-4)
=9-x -24-x

+(-4)°
+ 16

(x-2)-{x+2)

(3% - 4) - (3x + &)
=36 304544+ (-4)-3n+(-4)- 4

=K-R+x-2+0-2)-x4(-2)-2
=% +0 -4
=x -4

(3x + 0
9.x

-16
-16
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M9 Ubung: Tandembogen binomische Formeln - Person A
So geht's
1. Ldse die Aufgaben in Einzelarbeit.
@ 2. Um zu sehen, ob deine Ldsungen richtig sind, musst du dich mit Person B austauschen. Sie kennt
deine Losungen. Die Lasungen fiir die Aufgaben von Person B stehen wiederum auf deinem

Tandembogen. Kontrolliert euch gegenseitig.

Aufgabe 1
Multipliziere mithilfe der binomischen Formeln aus.

a) 12,3V + 5.6i) - 12,3V - 5,6i) =

b (945 =

O (5¢45t =

d) (-15 -5 =

e (2asb) a-b)= ‘
3

f) (0,2x-0,5y) =

Aufgabe 2

Faktorisiere mithilfe der binomischen Farmeln. %\
25
a) ¥y - — =
by 36

bl a*+10a+25=

) wi-12ub + 3607 =

d) 324 -36e+e'=

Zu Aufgabe 2
al 49b% + 14bm + m* a) (12c + 13d) - (12c - 13d)
3,24¢C7 - 6,25d¢° bl {(a+ &)
o) 64 — 80uv + 25u° o) (25 -x)?
dl 144 + 24w+ w* dy (15 -t)*
e %u?-‘? el 0,5y +z)-(0,5y-2)
fI 0,015 + 0,16st + 0, 6417 fi (2x- %F
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M 11 Ubung: Binomische Formeln - Selbstkontrolle

So geht's
1. Falte das Blatt entlang der gestrichelten Linie,
2. Lose die Aufgabe in Einzelarbeit.

3. Kontrolliere dich anschlieRend selbst, indem du das Blatt wieder aufklappst und deine Lésun-

gen mit der Musterlosung vergleichst.

Musterlésung

446107 - 576v¢

36x - 121y’ 7

v
24,01w° - AWE + 125, 442

225y7 -[B80yz + 2562

9a’ + 1¢ab + 4b

o7 #440,32gh + 163,840

0625x%" - 1231,1Txw + 765, 44w*

13,69€? + 42,92eg + 33,64g"

10,89e* - 33,5%ef + 25,9081

(11d + 5e)*

(2p + 5g)°

(21 + n)?

(17 + d)?

(1-bF

(e +11)°

(] + 142

L+ 150

10,25 + 0,3y) - (0,2% - 0,3y}

(11 - 3b)*
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Ubung: Finde die Paare!

So geht's
1. Schneide die Karten entlang der gestrichelten Linien aus.
2. Ordne nun immer einem grauen Kartchen das passende weile Kartchen zu.

Alternativ kannst du das Paar-Spiel auch digital spielen. Dazu musst du mit einem Tablet oder
Smartphone den nebenstehenden OR-Code scannen oder den nachfolgenden Link aufrufen:
https.Mearningapps. orghiew 20847191

(a - 2)? (2a + 3b)?

(12a + 8b) - (12a - 8b) (-ab- 4)?

(5a - 3b)? (0,7a + 0,9b)?
a’b? + 8ab + 16 A | | ® 14422 - 64b?
81a% + 64 - 1442 (6a - 7b)?
36a% - 84 4% | (9a - 8)?
4 % a’-4ba+4
0,49a ab + 0,81b? 25a% - 30ab + 9b?
81a% + 162ab + 81b? (-7a - 25b) - (-7a + 25b)
49a? - 625b? (9a + 9b)?
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